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«Ён у вас та кі ху дзень кі. Вы яго 
кор мі це?» — бе да ва ла ба бу ля, што яе 
трох га до вы ўну чак амаль не на бі рае 
ва гі. Кар міць жа мы кор мім. Толь кі 
ба чы лі б вы гэ тую спра ву. Наш га рэ за 
ні хві лі ны не ўсе дзіць на ад ным мес цы! 
Лыж ку ў рот — і ён пад ры ва ец ца, каб 
па ска каць па кух ні, дру гую лыж ку — 
і ро біць но вую гім нас тыч ную фі гу ру, 
на зы ва ец ца «на га вы шэй шая 
за га ла ву». Не ўза ба ве і гэ та на да ку чае. 
І я чую ка тэ га рыч нае: «Ста міў ся ес ці». 
Так кож ны сня да нак, абед, вя чэ ру. 
За час карм лен ня сын яшчэ па спя вае 
пе ра ра біць шмат «спраў». Вось 
і па тлу мач це: ад куль узяц ца больш 
ці менш нар маль най ва зе, 
ка лі дзі ця ўвесь час ак тыў на ру ха ец ца? 
З ра ні цы да поз ня га ве ча ра. І са мае 
ці ка вае, што чым больш не па се да 
ру ха ец ца, тым больш ён... 
Не, не стам ля ец ца, а на ад ва рот 
уз бу джа ец ца і ра зы хо дзіц ца.

Ак тыў ны сын з на ра джэн ня. Спа кой на ля-
жаў, хі ба што ка лі спаў. Да та го ж сон гэ ты 
быў ка рот кім і не рэ гу ляр ным, але вель мі жа-
да ным для ўсіх ас тат ніх чле наў сям'і. Пра ці-
шы ню так са ма за ста ва ла ся толь кі ма рыць. 
Дзі ця га ла сі ла і ноч чу, і днём. Мы пе ра ця га лі 
яго па ўсіх дак та рах, упэў ні лі ся, што зда ро вы. 
«У вас та кое дзі ця. На бя ры це ся цяр пен ня», — 
за клю чы лі ме ды кі. Ба ла зе су се дзі ста ві лі ся з 
ра зу мен нем: «Кры чы це са бе на зда роў е».

За дзі ця чым сто лі кам ма лы еў аба вяз ко ва 
пры вя за ны на ўсе ра мя ні. І гля дзі, ма ма, не 
зя вай! Інакш — ка ша на пад ло зе, а дзі ця вы-
ска чыць з ся дзен ня.

Поў заць яму ад ра зу спа да ба ла ся: «Коль кі, 
аказ ва ец ца, уся го ці ка ва га ва кол!» Боль шасць 
не бяс печ ных прад ме таў у до ме, без умоў на, 
«пе ра еха ла» на са мыя верх нія па лі цы ша фы і 
па ся лі ла ся там на не каль кі га доў...

Не па спеў сын яшчэ на ву чыц ца ха дзіць, як 
па чаў бе гаць. За дзя рэ га ла ву і на пе рад. Брык! 
Га то ва. А ру ку каб даць? Дзе там! На шчас-
це, я знай шла ў дзі ця чай кра ме спе цы яль ныя 
ра мя ні-лей цы для на ву чан ня хадзь бе. Гэ тая 
вы на ход ка ста ла «стра хо вач ным тро сам» пад-
час пе ра адо лен ня «па ла сы пе ра шкод». Так я 
жар там на зы ва ла на шы пра гул кі на два рэ.

— Тры мае ма му ў то ну се, — па чу ла я ка-
мен та рый су се да. Ска заў як уцяў! У той час, 
як ін шыя ма мы раз маў ля лі на ла вач цы, я на-
круч ва ла кру гі па дзі ця чых пля цоў ках най блі-
жэй шых да моў. Каб хоць дзесь ці за тры маў ся! 
Гор ка, пя соч ні ца, па гуш каць арэ лі, пра ка ціц ца 
на ма шын цы, зноў гор ка...

Я доб ра ра зу ме ла, што ўсе ма лыя ў пэў най 
сту пе ні ак тыў ныя. І гэ та ёсць нор ма. Але ж ад 
та ко га ра зу мен ня не ста на ві ла ся ляг чэй спраў-
ляц ца з не па се дам. Ні та бе па ся дзець кры ху, 
ні па ес ці, каб не ад ры вац ца, аб «па ля жаць» я 

ўво гу ле маў чу. Мо жа, я не звяр та ла б на та кія 
рэ чы ўва гі, але ж усё, як ка жуць, па зна ец ца ў 
па раў на нні.

— Я хоць вы спа ла ся за дэ крэт ны ад па чы-
нак! — хва лі ла ся мне ад на ма мач ка.

— Ды што там па спя ваць? Я яшчэ вя заць і 
шыць па ча ла, — здзіў ля ла ся дру гая.

— Мой муль ці кі цэ лы мі дня мі гля дзіць, а я 
зай ма ю ся, чым ха чу, — рас ка за ла трэ цяя.

Ну, што тут ска жаш, і дзе ці ўсе роз ныя, і 
ма мач кі, та му пра свае «пры го ды» я маў ча ла. 
Зда ец ца, толь кі ад вер неш ся, як га рэ за вы скок-
вае на да ро гу, імк нец ца па тра піць у кож ную 
яму і да гнаць усіх два ро вых ка тоў. Та му лепш 

уво гу ле не ад ва роч вац ца. Бо мам чы ны за сця-
ро гі аб не бяс пе цы цал кам іг на ру юц ца.

Ча сам зда ец ца, што ўнут ры не па сед ума ца-
ва ны ма тор чык, ні бы веч ны ру ха ві чок. Яны не 
мо гуць да слу хаць да кан ца каз ку, якую пра сі лі 
пра чы таць. Ці на  доў гі час за ці ка віц ца но вай 
цац кай. Яна ўжо праз пяць хві лін мо жа ва ляц ца 
по бач з ку чай ін шых, так са ма ўжо не ці ка вых. 
Яшчэ доб ра, ка лі цэ лая.

У ак тыў ных дзя цей на строй мя ня ец ца па 
хві лі нах. «Сы ходзь. Ты дрэн ная!» — ма ці не 
да ла цу кер ку пе рад ежай. «Ма мач ка, лю бі-
мень кая», — чу еш хут ка.

Як з гэ тым усім спраў ляц ца? Цяр пен не і 
зноў цяр пен не. Ста лё вае. Не ве даю, дзе яго 
столь кі ўзяць, але аба вяз ко ва трэ ба. Да та го ж 
не аб ход на зра зу мець: дзі ця га рэ зіць і кап рыз-
ні чае не на зло ма ці і баць ку, гэ та асаб лі вас ці 
раз віц ця яго ар га ніз ма.

Да рэ чы, ха пае і ста ноў чых мо ман таў. Ак-
тыў ныя дзе ці ар га ні зу юць мам. Лю бі ла па спаць 
да абе ду? Пе ра ква лі фі куй ся ў жаў ру ка! Пры-
вык ла ўсё ра біць па воль на і не та роп ка — да вя-
дзец ца па ско рыц ца, інакш пра ца па вя лі чыц ца 
ўдвая. А ліш кі ва гі ўво гу ле не з'я вяц ца. Ру хо-
мыя дзе ці леп шыя за лю бую ды е ту. У кра ме 
ста неш «спрын та рам». Аказ ва ец ца, усё не аб-
ход нае мож на ку піць на ват за 10 хві лін. 

Рас па вя даць, зра зу ме ла, яшчэ мож на доў-
га. Бо кож ны дзень для не па се ды — ча ра да 
бяс кон цых па дзей. А ма мі на за да ча — каб 
гэ тыя па дзеі за ста лі ся ў па мя ці толь кі доб рым 
во пы там. Цяр пен ня вам, ма ту лі!

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.
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У той ве чар, ка лі ў Па ры жы ад бы ла ся се рыя тэ рак таў, 
мы з му жам ха дзі лі ў тэ атр. Я не шка дую, што скла ла ся 

ме на ві та так. Больш за тое, на заўт ра, ка лі пра чы та ла на ві ны, 
я са бра ла ўсю сям'ю і па вез ла ў ганд лё вы цэнтр па па куп кі да 
зі мы. Да лей спла на ва ла па ход у кі на тэ атр, а по тым за пі са ла ся 
на трэ ні роў ку, якую даў ным-даў но ад кла да ла. Я зра бі ла ўсё, 
каб па ка заць ня шчас цю: мы збі ра ем ся жыць да лей!

На мой по гляд, най леп шы ад каз на тэ рор, вай ну і ўсе агуль-
нае го ра — гэ та жыц цё. Мне хо чац ца па ка заць бя дзе, што 
да рэм на ста ра ец ца, што нас не зла маць. Вось мы на бы ва ем 
цёп лую курт ку сы ну — так, рых ту ем ся да ха ла доў, збі ра ем ся 
пе ра зі ма ваць без ця бе! Вось мы чы та ем кніж кі — на за па шва ем 
ве ды, нам бу дзе дзе пры мя ніць іх, ад сту пі ся! Мы ідзём у тэ атр, 
кі но, на трэ ні роў ку — мы рас цём і раз ві ва ем ся, імк нём ся стаць 
леп шы мі, для леп шай бу ду чы ні без ця бе!

Як бы мы ні спа чу ва лі сот ням не зна ё мых лю дзей, як бы 
ні па дзя лі лі іх боль, нам трэ ба пра цяг ваць жыць. І ме на ві та 
за раз, ка лі жыц цё на гад вае, што ні хто не за стра ха ва ны і што 
смерць — спра ва вы пад ку, нам вар та жыць на поў ную моц і не 
пра пус каць свае маг чы мас ці.

Мы дзень у дзень ро бім ад ны і тыя ж рэ чы, пра во дзім 
звык лыя ры ту а лы пад' ём-сня да нак-ра бо та-абед-да до-

му-вя чэ ра-сон. На зі ра ем за тэ рак та мі і вай ной па тэ ле ві за ры 
і ду ма ем, што з на мі та кое ні ко лі не зда рыц ца. За ўва жа ем 
ін ва лі даў і ху цень ка ад во дзім во чы — гэ та не пра нас. Мы да-
па ма га ем сла бей шым і лі чым, што гэ тым на бы ва ем іму ні тэт ад 
та кой жа бя ды, нас не за чэ піць.

Ня даў на ў ва лан цё ра «Клу ба 5000» ма ці за хва рэ ла на рак. 
Ві я ле та больш за 20 га доў ад да ла цэнт ру дзі ця чай ан ка ло гіі. 
Са ма ў дзя цін стве пе ра нес ла за хвор ван не кас ця во га моз гу. 
Яна для сва іх па цы ен таў са праўд ны ся бар, заў сё ды ста ра-
ец ца зра біць больш, чым прос та ме дык. У яе і ня ма ні ко га, 
акра мя ма ці, бо, цал кам пры свя ціў шы сваё жыц цё пра цы, так 
і не збу да ва ла сям'ю. І тут — удар у спі ну. Зда ва ла ся б, та кім 
слу жэн нем яна аба ра ні ла ся бе і сваё на ва кол ле ад цяж ка га 
за хвор ван ня, з якім усё жыц цё да па ма га ла зма гац ца ін шым. 
З ёй гэ та не па він на было зда рыц ца! Але так бы вае.

Ад на ча со ва з Ві я ле ці най ма ці та кі ж ды яг наз па ста ві лі яшчэ 
тром су пра цоў ні кам ан ка ла гіч на га цэнт ра. Ад гэ та га не маг чы ма 
за сце раг чы ся. Яно мо жа зда рыц ца з лю бым.

Даў няя вай на, якую мы вы ву ча лі па кніж ках і кі на стуж ках, зда-
ва ла ся пе ра жыт кам мі ну ла га, ар ха із мам. Мы прос та ша на ва лі яе 
па мяць і ве ры лі, што з на мі та кое не зда рыц ца. Але яна па сту-
по ва ста ла вяр тац ца ў су час нае жыц цё. Пад сту па ла ся зда лёк: 
Сі рыя, Егі пет. І не ўза ба ве стук ну ла па су се дзях, на шых най блі-
жэй шых бра тах. Ва Укра і не гі нуць і бе ла ру сы. Да нас пры еха ла 
шмат бе жан цаў, якія шу ка юць жыл лё, пра цу і прос та мір нае 
заўт ра. Вось апош ня га мы, на жаль, га ран та ваць не мо жам. Бо 
ця пер зу сім не ўпэў не ны, што з на мі та кое не зда рыц ца.

Мы не за стра ха ва ны ад ня шчас цяў. Але не мо жам ся дзець 
і ча каць, па куль бя да прый дзе ў двор. Мы бу дзем су пра ціў ляц-
ца, ра біць усё на ад ва рот. Су праць ста яць сля зам мо жа толь кі 
ўсмеш ка, пе ра маг чы смерць здо лее толь кі жыц цё.

Ка лі не ста ла ма ёй цёт кі, на ві на за ста ла мя не з эпі ля та рам 
у ру ках. Я збі ра ла ся па га ліць но гі. Па клаў шы тэ ле фон-

ную труб ку, так і спаў зла ў крэс ла, не вы пус ка ю чы пры бор. 
Толь кі па спе ла пра мо віць, па куль не за ду шы лі слё зы: «І што 
ця пер ра біць?» — «Вя до ма, што, — ці ха і спа кой на ад ка заў 
мой муж, — га ліць но гі». І на той мо мант гэ та бы ла са мая ка-
рыс ная па ра да.

Я бы ла за 330 кі ла мет раў ад род на га до ма, дзе рых та ва лі ся 
да па ха ван ня, і маг ла па ехаць ту ды толь кі на заўт ра. А сён ня 
мне за ста ва ла ся гор ка пла каць, ня спын на ха дзіць па ква тэ-
ры, за лам ваць ру кі, ку саць лок ці ці... га ліць но гі. Звы чай ныя 
жыц цё выя спра вы, якія, коль кі б ні ад кла даў, усё роў на ка лі-
не будзь да вя дзец ца вы ка наць, не ад на ра зо ва ра та ва лі мя не ў 
цяж кія хві лі ны скру хі.

Ня даў на я па чу ла гіс то рыю пра жан чы ну, якая, хва рэ ю чы 
на ан ка ло гію, кож ную ра ні цу ў баль ні цы па чы на ла з кас ме-
тыч ных пра цэ дур. Яна ме ла вя лі кі за пас шкля на чак з крэ ма мі 
і кож ны раз з за да валь нен нем ад да ва ла ся пра цэ су. Жан чы не 
бы ло га доў 80. Ня шчас ныя ма ла дыя су сед кі па па ла це даў но 
ад да лі свае шэ рыя тва ры пад ула ду хва ро бе. А яна ўсмі ха ла ся 
і спа кой на ўці ра ла крэм. І гэ та бы ла яе ма лень кая пе ра мо га. 
Пе ра мо га жыц ця над смер цю.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 

«Клуб 5000»
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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

СА МНОЙ ТА КОЕ НЕ ЗДА РЫЦ ЦА

Цярпенне, толькі цярпенне...Цярпенне, толькі цярпенне...  ��

ЧА МУ ЎЦЯ КАЕ КОТ,
або Як па во дзіць ся бе з га рэ зам?

У БАЦЬ КОЎ СКІ НА ТАТ НІК
12 па рад, як па во дзіць ся бе з га рэ зам

1. Ак тыў ныя дзе ці не лю бяць доў гі час зай мац ца ад ной спра вай, 
яны хут ка пе ра клю ча юць сваю ўва гу. Вы ка рыс тай це гэ та. Ка лі дзі ця 
ад чу вае боль (па ва лі ла ся, па бі ла ся) — ад цяг ні це ўва гу ад гэ та га не пры-
ем на га мо ман ту: «Гля дзі, які смеш ны са бач ка па бег у кам бі не зон чы ку, 
уяў ля еш?» І не ўза ба ве, за быў шы ся на боль, дзі ця пач не ўсмі хац ца. 
Та кім жа чы нам мож на ад цяг нуць ад ча гось ці за ба ро не на га, пе ра клю-
чыць на бяс печ ную спра ву, ці ка вую цац ку.

2. Каб ча гось ці да маг чы ся, трэ ба за па сці ся цяр пен нем. Тлу мач це 
пад ра бяз на ўсё, што вы ро бі це і на вош та: «Ідзём спаць, бо на ста ла 
ноч, ужо цём на на два рэ, усе ідуць спаць і ты так са ма».

3. Ства ры це ў до ме спры яль ную ат мас фе ру, па збя гай це роз на га лос сяў, 
свар кі за ра джа юць дзі ця не га тыў ны мі эмо цы я мі. Раз маў ляй це спа кой на, 
не па вы шай це го лас. Ла ян ка і па гро зы мо гуць толь кі на шко дзіць.

4. Не за бы вай це ся па хва ліць сваё дзі ця кож ны раз, ка лі яно гэ та га 
за слу жы ла. Ні чо га, ка лі яшчэ не вель мі доб ра атрым лі ва ец ца ма ля ваць 
або ўзво дзіць за мак. Га лоў нае, каб бы ло жа дан не гэ та ра біць. Мож на 
так са ма ства рыць сіс тэ му ўзна га ро джан ня. Стаў це дзі ця ці зо рач ку за 
кож ны доб ры ўчы нак, а за не каль кі — да ры це ла сун кі або па да ру на-
чак. За вя дзі це аса біс ты дзён нік, дзе бу дзе це ад зна чаць з дзі цём яго 
пос пе хі і да сяг нен ні.

5. Пры трым лі вай це ся з усі мі чле на мі сям'і адзі най лі ніі ў вы ха ван ні. 
Не ўпа дай це ў край нас ці: не пра яў ляй це то праз мер ную стро гасць, то 
за ліш нюю мяк касць.

6. Не стам ляй це ма ло га ўзмоц не ны мі за ня тка мі, не пры му шай це яго 
ра біць гэ та праз сі лу, бо мо жа це ўво гу ле ад біць жа дан не ву чыц ца ча-
му-не будзь. Зай мац ца лепш у па чат ку дня, а не ўве ча ры, уро кі бу дуць 
больш плён ны мі. Аба вяз ко ва пе ра мя жуй це за ня ткі фіз куль тхві лін ка мі. 
Жва ва му дзі ця ці па трэб на раз рад ка.

7. Пры трым лі вай це ся рэ жы му: дзён ны сон, ран ні вя чэр ні ады ход 
у ло жак, пра гул кі на све жым па вет ры, зба лан са ва нае хар ча ван не, 
чар га ван не ру хо мых гуль няў і спа кой ных.

8. Не ра бі це праз мер ных за ўваг. Ак тыў ныя дзе ці цяж ка ўспры ма-
юць кры ты ку. Ста рай це ся па збя гаць слоў «нель га», «не». За мест «Не 
бе гай па га зо не» ска жы це лепш «Вый дзі на да рож ку».

9. Па ста рай це ся, каб дзі ця як ма га менш гля дзе ла тэ ле ві зар, гу ля-
ла ў кам п'ю тар ныя гуль ні. Гэ та ўзбу джае нер во вую сіс тэ му, стам ляе 
ар га нізм.

10. Ні ў якім ра зе не пры му шай це дзі ця ся дзець на ад ным мес-
цы. Лепш на кі руй це праз мер ную энер гію ў па трэб нае рэ чы шча, 
да лу чы це да ру хо мых гуль няў, ад дай це ў гур ток ці сек цыю, якую 
яно са мо абя рэ. Ар га ні зуй це до ма спар тыў ны ку ток. Дай це дзі ця-
ці пра ва вы ба ру: пы тай це ся, чым ён хо ча зай мац ца, у якія гуль ні 
гу ляць.

11. Раз маў ляй це з ма лым мак сі маль на ка рот кі мі пра па но ва мі. Не 
пра сі це яго ад ра зу зра біць не каль кі спраў, та ды, ве ра год на, не зро-
біць ні вод най.

12. І са мае га лоў нае, па мя тай це, што дзі ця не ві на ва тае, што та кое 
спрыт нае. Яго сіс тэ ма са ма кант ро лю яшчэ не ўста ля ва ла ся. Та му з 
да па мо гай кры ку, кры ты кі, пры му су, ла ян кі і бяс кон цых па ка ран няў 
вы ні чо га на да мо жа це ся, акра мя праб лем з псі хі кай.
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